
 

 

 

 議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

日  時  令和７年８月２２日（金） 午前１１時２８分～午前１１時４９分 

場  所  第２・第３委員会室 

 

出席委員 

 

 ◎阿比留義顯 ○田中  晋 

 

岡田 智佳  後藤浩一郎  小松 幸子  松本 寛道          

山田 一一  渡邉 晋宏  渡部 和子 

 

欠席委員  なし  

正副議長 

  

 議 長  助川 忠弘 

 副議長  佐藤  浩 

 

委 員 外 

議 員 

（傍聴） 

  内田 博紀  鈴木 清丞  若狭 朋広  渡辺 裕二   

  

 説明のた 

 め出席し 

 た者 

 副市長（染谷 康則） 

 

 



- 1 - 

 

                 〇            

              午前１１時２８開会  

〇委員長  皆様おそろいのようですので、ただいまから議会運営委員会を開きます。 

                              

〇委員長  協議に先立ちまして、議長より挨拶がございます。  

〇議長  皆様、お集まりいただき、ありがとうございます。既にお知らせのとおり、

８月８日付でみらい民主かしわから、８月 31日をもって会派を解散する旨の届出が、

また内田議員、岡田議員、鈴木議員、永山議員、渡辺裕二議員、伊藤議員から成る

みらい構想かしわを９月１日に結成する旨の届出が議長宛てに提出されました。  

 本日は、会派構成変更に伴う協議事項について御協議いただきたく、お集まりい

ただきました。  

 また、内田議員から議席についての申入れもありましたので、協議事項と併せて

皆様の御意見を伺いたいと思っておりますので、よろしくお願いいたします。  

 以上、甚だ簡単でございますが、御挨拶といたします。  

〇委員長  どうぞ。  

〇岡田  今日は、私どもの関係で臨時の議会運営委員会を開催いただきまして大変

ありがとうございます。一言御礼申し上げます。以上です。  

                              

〇委員長  それでは、早速協議に入ります。  

 まず、会派構成の変更についてを議題といたします。  

 事務局より説明願います。  

〇議事課長  先ほど議長より御報告いただいたとおり、みらい民主かしわさんが８

月 31日をもって会派を解散となり、９月１日付でみらい構想かしわが結成されるこ

とから、９月１日現在の会派構成は資料１のとおり、柏清風さん 12名、公明党さん

７名、みらい構想かしわさん６名、日本共産党さん５名、市民サイドさん３名、柏

エナジーさん２名、無所属さん１名となる予定でございます。  

 この会派構成の変更によりまして、議会運営委員会、常任委員会、議会広報委員

会の構成、議席、控室について御協議、御確認が必要となります。以上でございま

す。  

〇委員長  ただいま事務局から説明がありましたとおり、この会派構成の変更が生

じましたので、これに伴う諸案件について順次御協議願います。  

 まず、議会運営委員会の構成について事務局より説明願います。  

〇議事課長  資料２、（１）、議会運営委員会の構成についてです。議会運営委員

会の交渉会派は３人以上であり、また各会派からの割当て人数は３人当たり１人と

なっているため、みらい構想かしわさんから新たに２人を選出することとなります。

また、みらい民主かしわさんからの選出がなくなります。これに伴いまして、議会

運営委員会の委員数は 10名となります。以上でございます。  

〇委員長  ただいま事務局から説明がありましたとおり、議会運営委員会について
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は、みらい構想かしわさんから新たに２名を選出し、 10名で構成することといたし

ます。  

 みらい民主かしわさんから１名の辞任届を、みらい構想かしわさんから２名の選

任届を９月１日月曜日の午後５時までに事務局に提出願います。  

                              

〇委員長  次に、常任委員会の構成についてを議題といたします。  

 ここで議長より御発言がございます。議長、お願いします。  

〇議長  常任委員会の構成についてですが、今回の会派結成によって、みらい構想

かしわさんの各委員会の人数が総務市民委員会が１名、健康福祉委員会が３名、教

育子供委員会が１名、建設経済環境委員会が１名となっております。通常各常任委

員会の会派構成人数は均等に割り振ることとなっておりますが、今回の会派構成の

変更に伴い、健康福祉委員会についてはバランスを欠く状況になっております。過

去にも会派の異動によりバランスを欠く状況が生じたことはあり、また改選や常任

委員会の所属変更まで期間が短いなどの理由で変更せずにそのままとした事例も多

数ございます。今回のように議員の任期を約２年残す中で、また常任委員会の所属

構成の変更のタイミングでバランスを欠く状況が生じているのは初めての事例とな

ります。この状況をどう考えるか、会派の皆様に御意見を伺い、協議をお願いでき

ればと考えております。以上です。  

〇委員長  ただいま議長から常任委員会の構成についての発言がございました。  

 まず、調整をすべきかどうかを伺いたいと思います。  

 柏清風さん、いかがでしょうか。  

〇後藤  調整する必要はないと思います。バランスは多少悪いかもしれませんが、

７月 31日付で各会派から委員の構成について調整したところですから、このまま進

めてよろしいかと思います。以上です。  

〇委員長  公明党さん、いかがですか。  

〇小松  公明党からは、田中晋委員からお話をしてもらいます。  

〇副議長  うちも必要ないと思います。  

〇委員長  日本共産党さん。  

〇渡部  今の事務局の説明ですと、そういうことがあったけれども、任期が残すと

ころが少なかったりして今まで変更したことはなかったという理解でよろしいんで

すかね。今回だとあと任期が２年あって、ちょうど委員会の構成の変更の時期にそ

ういうことが変更したということはこれまではなかったという、まずちょっと１点

質問です。  

〇委員長  事務局、対応できますか。  

〇議事課長  変更した事例はあるかとは思いますが、変更していない事例も多数あ

ったというふうに認識しております。今回のような事例というのは、本当に初めて

になってきます。  

〇渡部  いろんな前例が恐らくつくられていくのかなと思います。それで、構成、
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私もバランスは欠くなというふうに思います。ただ、そのときに、それをうちは動

かしてもいいよというところが現れなければこのままいくと思うし、仮に調整をし

て、うちは共産党としては全く動くつもりはありません。ただ、ほかが譲歩しても

いいよというところがあれば調整も可能なのかなと。ですから、可能な会派、そこ

が調整してもいいですよって言えば、ちょうど２年の折り返し地点ですから、そう

いうこともありなのかなと。ただ、一度出しているわけですから、その後に変更と

いうのも早々に、簡単にやるというのもどうかなという気持ちもあり、どちらとも

ちょっと言いかねるんです、実は。ただ、うちは調整してもいいよというところが

現れたら、それもありかなと。うちは、調整する気はありませんということです。  

〇委員長  みらい民主さんはいいですね。  

〇岡田  はい。  

〇委員長  市民サイドさん、お願いします。  

〇松本  このままでよいと思います。みらい構想かしわさんが強く主張するのであ

れば、無所属の方と調整していただくのが自然かなと思います。  

〇委員長  それでは（「委員長」と呼ぶ者あり）  

〇委員長  委員外発言を求められていますが、よろしいですか。  

             〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕  

〇委員長  じゃ、内田議員、どうぞ。  

〇内田博紀委員外議員  ありがとうございます。結成予定のみらい構想かしわの現

段階の考えとしては、バランスを欠く状況を解消したいということと、我が派の思

いとしては建設経済環境委員会に１議席いただきたいので、再度御協議いただける

可能性があれば御検討願いたいと考えています。以上でございます。（「応じられ

ないということは、市民サイドということですよね」と呼ぶ者あり）  

〇渡部  うちも応じられません。  

〇委員長  それでは、一部調整可能な会派があればという御意見もございましたが、

現時点ではどこもその対応がございませんし、委員外発言でありました内田議員か

らの要望ですと建設経済環境委員会ですので、無所属との調整も非常に難しいとい

う状況だと思います。したがいまして、このままとすることといたします。  

                              

〇委員長  次に、議会広報委員会についてを議題といたします。  

 事務局より説明願います。  

〇議事課長  資料２、（３）を御覧ください。議会広報委員会の構成につきまして

は、会議規則により会派案分により選出された 10人をもって構成することとなって

ございます。最大剰余方式により新たな会派構成で割当て人数を算出いたしますと、

柏清風さんが３人、公明党さん、みらい構想かしわさんがそれぞれ２人、日本共産

党さん、市民サイドさん、柏エナジーさんがそれぞれ１人となります。現状と比較

いたしますと、柏清風さんが１名減となり、新たにみらい構想かしわさんから２名

入る構成となります。以上でございます。  
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〇委員長  議会広報委員会については、事務局の説明のとおりといたします。  

 柏清風さんとみらい民主かしわさんから１名の辞任願を、みらい構想かしわさん

から２名の選任届を９月１日月曜日の午後５時までに事務局に提出願います。  

                              

〇委員長  次に、申入れについてを議題といたします。  

 議長から報告がありましたとおり、内田議員より議席についての申入れがありま

した。  

 本日御本人が傍聴されておりますので、ここで委員外発言にて申入れ内容の説明

を求めたいと思いますが、いかがでしょうか。  

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕  

〇委員長  それでは、内田議員、説明をお願いします。  

〇内田博紀委員外議員  発言の機会を頂戴して、ありがとうございます。これまで

私につきましては、初当選当初、皆様の御配慮を頂戴して１番の議席を割り振って

いただいているところでございました。今般会派の結成に伴いまして、会派の議事

の円滑な進行のために会派の意思疎通が必要となることから、運用を最前列通路側

と変更していただく先例の変更をお願いするところでございます。なお、私も議場

の環境に慣れてきているということもあり、また会派内あるいは事務局の御協力も

得ながら、議場の安全対策、安全な移動には十分留意してまいりますことをお伝え

いたしまして御説明といたします。よろしく御協議のほどお願いいたします。  

〇委員長  次に、事務局より現在の先例について説明を願います。  

〇議事課長  資料３、申入れについてです。平成 23年の９月に内田議員が初当選を

されたときに対応について事務局と確認し、議会運営委員会で議員の視覚障害への

対応についての中で議席について決定したものでございます。その後現在に至るま

で、議席につきましては先例にありますとおり出入口に最も近い議席１番の席を優

先的に割り当てることとしております。以上でございます。  

〇委員長  それでは、内田議員からの申入れ内容について御意見がありましたら、

伺います。特にございませんか。  

             〔「なし」と呼ぶ者あり〕  

〇委員長  私からちょっと確認ですが、最後の申入れの変更の部分ですが、最前列

通路側の席を優先的に割り当てるということなんですが、これは会派の中で決める

ことも一部含まれているので、議運としてはそこを１席確保するということに変更

したほうが都合がいいと思うんですね。その中で会派の中で一番角っこを内田議員

のほうに割り当てるということにしたいので、そこの言葉をちょっと修正をさせて

いただきたいと思いますが、皆さん、よろしいですかね。後でちょっと事務局と調

整させていただきます。  

 内田議員、よろしいですか。  

〇内田博紀委員外議員  はい。  

〇委員長  それでは、最前列通路側の席を優先的に割り当てるという言葉を最前列
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通路側の席を１席以上優先的に設けるということに変更させていただきたいと思い

ます。  

                              

〇委員長  次に、議席案についてを議題といたします。  

 事務局より説明願います。  

〇議事課長  議席につきましては、先例によりまして会派異動等に伴い議席変更の

必要が生じた場合は、基本的には当該会派内で調整し、他会派に影響が及ぶときは

関係会派で調整の上、変更するのが例であるとなっております。みらい構想かしわ

さんの会派結成に伴いまして、関係する会派等で御協議いただくようお願いしてい

るところではありますが、今回新たに議席の変更が考えられますので、あらかじめ

案を御用意させていただきました。  

 改めまして資料４、議席についてを御覧ください。現在の議席表と８ページと９

ページにたたき台、参考案として２案の議席表を並べてございます。先ほどの御協

議で申入れの内容も踏まえた形で御協議いただくこととなりましたので、皆様には

案２を基に御協議をお願いしたく存じます。こちらの案でございますが、みらい構

想かしわさんを５番から７番、16番、17番、29番、日本共産党さんを１番、２番、13番、

14番、 26番、市民サイドさんを 15番、 27番、 28番に割り当てる案になってございま

す。以上でございます。  

〇委員長  それでは、ただいまの説明案について各会派の御意見を伺います。  

 柏清風さん、特に影響はないんですかね。  

〇後藤  はい。  

〇委員長  公明党さん。  

〇小松  影響ありません。  

〇委員長  日本共産党さん。  

〇渡部  ２案で結構です。  

〇委員長  みらい民主かしわさんはいいですね。  

 市民サイドさん。  

〇松本  どちらでもよいです。  

〇委員長  オーケーですね。  

 それでは、御異議ございませんでしたので、案２のとおりといたします。  

 今回異動があった会派におかれましては、本日の委員会終了後、事務局から議席

図を配付させますので、９月１日月曜日の午後５時までに議席図に会派内の議席割

り振りについて議員名を御記入の上、代表の方が事務局にお届けくださるようお願

いします。異動があった会派から御提出いただいた議席図は、事務局で取りまとめ、

ラインワークス等でお知らせするとともに、招集日の本会議でお諮りいただくこと

となりますので、よろしくお願いをいたします。  

                              

〇委員長  次に、議員控室についてを議題といたします。  
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 事務局より説明願います。  

〇庶務課長  資料５、 10ページ、 11ページの①、②を御覧ください。このたびの会

派の異動に伴い、みらい構想かしわに所属する議員が６人、無所属議員が１人とな

る予定のため、現在のみらい民主かしわの控室の面積を広げ、そこにみらい構想か

しわが入る案となっております。具体的に御説明しますと、現在の①、みらい民主

かしわの控室と②、柏エナジーの控室との間の壁を柏エナジー側に移動することで

現在のみらい民主かしわの控室の面積が４平方メートル広がって 29平方メートルと

なり、そこにみらい構想かしわが入ります。あわせて、柏エナジーの控室と③、無

所属の控室との間の壁を４平方メートル分、無所属側に移動させますので、柏エナ

ジーの控室の面積は変わらず、無所属の控室が 19平方メートルとなる案となってお

ります。この案が採用された場合、みらい構想かしわの議員１人当たりの面積は減

少しますが、控室内の冷暖房設備に影響を与えない範囲で壁を移動させることがで

き、かつ各会派控室の出入口を使用可能な状態に保つことができます。なお、異動

後の各控室の面積及び１人当たりの面積は、資料５、 12ページ、③のとおりです。

御協議をお願いいたします。  

 なお、この案のとおりとなった場合、柏エナジーの控室と無所属の控室にある手

洗い場の位置を移動させる配管工事を併せて行いますので、改修工事の完了は 10月

中となる見込みです。その間は、申し訳ございませんが、現在の控室を御利用いた

だきます。以上でございます。  

〇委員長  ただいま事務局より説明がございましたが、御意見等はありませんでし

ょうか。  

〇渡邉  ありがとうございます。ちなみに、この水道工事って大体お幾らぐらい、

見積りは出ていますか。  

〇委員長  全部で。  

〇渡邉  全部で。  

〇委員長  水道だけ。  

〇渡邉  両方お願いします。あればお願いします。  

〇庶務課長  今回の工事の見積りですけれども、これから取るということで、具体

的な数字はまだ出ておりませんが、これまでの実績などを踏まえたところによりま

すと、今回の工事全てでおおむね 150万円いかないぐらいということで聞いておりま

す。以上でございます。  

〇委員長  ほかにございますか。  

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕  

〇委員長  それでは、この案のとおりで進めさせていただきます。  

 事務局からは関係する柏エナジーさん、無所属議員さんへの連絡をお願いします。 

                              

〇委員長  最後に、議会運営委員会の資料の取扱いについて委員長から１件お願い

がございます。  
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 ６月定例会最終日の議会運営委員会より、資料を事前にサイドブックスに格納し

た際に委員の皆様にお知らせするように事務局に対応をお願いしておりました。こ

ちらの資料は、ぎりぎりまで説明の内容等を事務局と調整をしている資料となりま

すので、直前まで変更する可能性がありますことから、事前に個々のお問合せに対

する説明内容と議会運営委員会の場での説明内容に差が生じないようにするために

も、議会運営委員会が始まる前の資料のお問合せについてはちょっとお控えいただ

きますようにお願いいたします。資料はできたところで配付しますが、どういう内

容だというのは、ぎりぎりまで調整しているもんですから、ちょっとそれは控えて

いただきたいと思います。以上です。  

                              

〇委員長  次回は、９月定例会招集日の１週間前の８月 29日金曜日午前 11時から開

く予定です。  

                              

〇委員長  以上で議会運営委員会を閉会いたします。  

              午前１１時４９分閉会  


